

# 用青春力量为城市文明建设注入活力

## ——我市中小学生志愿者参加文明宣传活动记事

本报记者 刘莉



12月5日上午,由15名中小学生组成的志愿服务队来到四平万达广场,他们和市志愿服务联合会海上虎分队一同开展第40个国际志愿者日文明宣传活动,以青春力量为城市文明建设注入活力。

### 小志愿者真诚请求 大志愿者悉心指导

活动开始前一周,海上虎分队队长接到了一个不寻常的电话。来电者是一位资深的海上虎分队队员,她表示,许多中小学生在学习了关于志愿者精神的内容后,表达了想在今年的国际志愿者日,参与一次志愿服务活动的想法。

“起初我们有些犹豫”海上虎分队队长坦言,“毕竟志愿服务需要一定的沟通能力和责任心,我们担心孩子们能否很好地完成这项工作。”但随后,孩子们通过视频会议形式直接向分队表达了他们的想法,让分队志愿者们深受触动。“我们虽然年纪小,但也有责任让城市变得更美好。”12岁的李同学在视频中认真地说。10岁的张同学补充道:“老师说志愿服务要从小做起,我们也想尽自己的努力为社会做些有益的事。”

面对孩子们真诚的请求,海上虎分队召开了支部会议,最终决定为孩子们量身打造一个适合参与的志愿服务项目——文明城市建设宣传。分队准备了宣传材料,设计了互动的宣传方式,并安排了“一对一”的成人志愿者陪伴指导。

## 文明触手可及 幸福浸润城乡

清晨的承德,在武烈河的波光中苏醒。

11月15日,沿着武烈路一路向东,行至山东路口,有一处精致的城市休闲绿地。

步入其中,有水车、亭台、廊架、座椅……几位老人坐在廊下闲谈,孩子们在奔跑嬉戏。“以前这儿杂草丛生,经过改造成了遛弯儿、锻炼的好去处。”家住附近的刘阿姨笑着说。

在推进文明城市创建工作中,承德市因地制宜将一些闲置空间打造成功能多样、特色鲜明的口袋公园,拓展市民的休闲空间,成为文明城市创建中一道亮丽的风景线。

今年5月23日,好消息传来——

在全国精神文明建设表彰大会上,河北省承德市和平山县、辛集市、新乐市、滦南县、临漳县、武安市、定州市、怀来县、固安县等10个市入选第七届全国文明城市。

好成绩背后,是河北在精神文明创建工作中的不懈努力和付出。

坚持以人民为中心的创建理念,“十四五”以来,河北将文明城市创建与民生改善紧密结合,持续推动群众性精神文明创建活动不断深化,带动城乡面貌焕然一新、公共秩序井然有序、服务水平持续优化、居民生活品质稳步提升。

5年间,全省共有167个村镇入选全国文明村镇、153个单位入选全国文明城市,36户家庭获评全国文明城市家庭,45所学校入选全国文明城市。

走在河北的城市街道,文明新风扑面而来。

瞄准群众急难愁盼的实际问题,将文明城市创建融入城市发展大局。

石家庄市通过六大片区引领城市更新,打通“主动脉”,畅通“微循环”。《2024年中国主要城市交通分析报告》显示,石家庄市交通拥堵指数同比下降6.28%。

衡水市加快推进老旧小区改造,目前,全市已完成900多个老旧小区改造,惠及居民9万余户。

以群众需求为出发点,用足“绣花”功夫提升城市宜居度。

固安县探索推行“一楼一码”智

慧管理新模式,为全县243个小区937栋居民楼定制专属二维码,实现群众需求办结率与满意度达100%。

临漳县持续完善基础设施,建成绿荫停车场34个,重点道路沿石全部下沉,施划停车位3万余个,全部免费向群众开放。

在深耕城市文明的同时,河北也将文明的种子撒向广袤乡村。

全省各地持续加强文明乡风建设,深入推进农村移风易俗,抓好高额彩礼、薄养厚葬等突出问题综合治理,培育形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。完善村规民约,健全村民议事会、道德评议会、红白理事会等自治组织,刹歪风、正民风。

开展精神文明创建,关键在于建立长效机制,让文明融入日常、化作经常。

眼下,“我是文明市民,要为城市争光,我是燕赵儿女,要为河北争气”活动正在全省如火如荼开展。

近年来,全省层层选树文明市民3.2万余名,2728人(组)荣获“河北好人榜”,范振喜、庞众望、保定学院西部支教群体等先进典型不断涌现。

在双争活动引领下,河北省广泛开展“双争有我,文明窗口”服务竞赛,实施“燕赵文明交通先行”工程,持续擦亮窗口行业单位的文明底色。

家风是社会风气的重要组成部分。河北省持续选树“最美家庭”,开展最美家风故事征集活动,让善美家风润泽千家万户。

青少年是祖国的未来。河北深化文明校园创建和未成年人思想道德建设,开展中小“童心向党”主题征文、手抄报征集展示活动,选树148名河北省“新时代好少年”,展现出燕赵少年蓬勃向上的精神风貌。

从城市到乡村,越来越多的角落变得有景有韵,从环境整治到服务提升,一项项民生工程扎实推进……河北省的精神文明创建如春风化雨,浸润人心,让文明成为燕赵大地最动人的底色。

(中国文明网)

### 童声讲述文明故事 简洁生动深入人心

当日上午9点30分,万达广场内一支由大小志愿者组成的志愿服务队开始了文明宣传活动。孩子们两人一组,由一名成人志愿者带领,走向各个商铺和行人。

在一家儿童服装店门前,9岁的刘同学和11岁的陈同学显得有些紧张。带领他们的志愿者蹲下身轻声鼓励:“就像我们练习的那样,先微笑然后礼貌地问好。”两个孩子深吸一口气,走进店内。“阿姨好,我们是小志愿者,今天想和您一起学习文明知识可以吗?”陈同学按照练习的内容开口。店员们看到可爱的孩子们都围了过来。刘同学拿出宣传册,指着上面的图片说:“这是在公园里,小朋友应该把垃圾扔进垃圾桶。”她的话虽然简单,却让店员们听得格外认真。店长王女士边听边点头:“连小朋友都懂的道理,我们大人更应该做到。”

在一家商店内,12岁的赵同学和10岁的孙同学与店员们展开了一场小型讨论。赵同学问:“阿姨,您觉得店里最需

要提倡的文明行为是什么?”问题引发了店员们的思考,大家纷纷提出“轻声交流,观看商品轻拿轻放,看完以后放回原处”等建议。孩子们认真记录,最后孙同学总结道:“那我们都要做文明使者!”这种方式取得了意想不到的效果。许多市民不仅认真听孩子们讲解,还主动分享自己对文明行为的理解。“看到你们这么小就关心城市文明,我们大人更应该做好榜样。”

这样的一幕幕在广场各处上演着,孩子们用他们稚嫩但真诚的语言,讲述着文明行为的重要性;用他们纯净的视角,解读着城市文明的内涵。他们真诚的态度和认真的讲述受到广泛关注和欢迎。

活动持续到中午11点,孩子们共发放了300余份《四平市文明行为促进条例》手册。这些由孩子们亲手递出的小册子,都被市民认真收好。“我不舍得扔”一位老奶奶小心地将小册子放进包里,“孩子们这么用心,我得带回家好好看看,还要给孙子看。”

### 在实践中感受真实 在志愿服务中成长

活动结束后,孩子们聚在一起分享感受,脸上洋溢着兴奋和自豪。

“一开始我很紧张,怕说错话。”10岁的刘同学小声说,“但后来发现,只要真心想做一件好事,大家都能感受到。”13岁的王同学则从另一个角度谈了自己的收获:“我以前觉得文明就是不说脏话、不乱扔垃圾,今天和很多人交流后才懂得,文明还包括尊重他人、乐于助人、遵守秩序,内容很丰富。”参加此次活动年龄最大的小志愿者,15岁的陈同学有更深刻的感受:“志愿服务不是单方面的给予,而是互相学习和成长。今天我在向别人宣传文明知识的同时,也从很多成年人身上学到了如何更好地与人沟通、如何承担责任。”

带队老师也表示,孩子们通过参加活动发生了微妙变化:“他们变得更自信、更善于表达,也更关注周围的人和事。这种社会实践对孩子们的成长,是课堂教育无法替代的,这样的志愿服务活动非常有意义。”

## 妇联牵良缘 喜糖传温情

本报讯(记者 刘莉)近日,伊通满族自治县妇联举办的相亲大会迎来暖心回响——对通过活动相识相恋的新人,专程为县妇联送来喜糖,以最朴实的方式表达对妇联搭建交友平台的诚挚感谢,让妇联“服务群众、牵线幸福”的工作实效落地生根。

据介绍,相亲大会是伊通妇联根据四平市妇联的统一安排部署,聚焦单身青年婚恋需求、延伸服务触角的具体实践。活动前期精准摸排县域内单身男女需求,通过“趣味互动+真情交流”的形式,打破社交壁垒,为适龄青年搭建起安

全、可靠的交友桥梁。赠送喜糖的新人表示,正是妇联搭建的平台让两人相遇,从初识到相知再到决定携手一生,离不开妇联的用心组织与贴心服务。

收到喜糖后,县妇联工作人员向新人送上真挚祝福,并表示这份“甜蜜反馈”是对妇联工作的最大肯定与激励。县妇联将持续关注青年婚恋、家庭建设等民生需求,策划更多形式新颖、内容务实的交友联谊活动,以更精准的服务帮助更多单身青年收获幸福,为构建和谐家庭、幸福伊通注入巾帼温情与力量。

## 共筑文明交通新风尚

当方向盘在手中转动,当脚步踏上斑马线,我们不仅是交通的参与者,更是文明的践行者。今年“全国交通安全日”以“文明交通,礼让天下”为主题,倡导每一位交通参与者,无论是驾驶员、骑行者还是行人,都能将“礼”字铭刻于心,外化于行,用实际行动诠释文明交通的真谛。

“礼”,不是繁文缛节,而是对他人权利的尊重,对公共秩序的敬畏,是人与人之间善意流动的桥梁。在交通语境中,它具象为司机为行人停车,行人回以点头致意;雨天涉水区域,司机缓慢驾驶,防止泥水飞溅到行人身上……这些微小举动,看似轻如鸿毛,实则重若千钧。它让规则有了温度,让陌生人之间因“礼”而生出信任与连接。“礼”的互动,让每一次出行都成为愉悦的体验。

然而,现实中仍不乏“礼”之象:机动车无视行人路权,非机动车逆行抢道,行人闯红灯、翻护栏……这些行为背后,是对文明交通理念的背离,更是对公共秩序的漠视。文明交通,从来不是单向的约束,而是全体参与者的共同契约。每一份耐心的等待、每一个善意的礼让、每一次理解的鸣笛,都是对这份契约

的无声践行,是城市文明最温暖的注脚。

“文明交通,礼行天下”,不是一句空洞的口号,而是一份沉甸甸的责任,一种对生命的敬畏,一种对城市文明的共同守望,必须多维发力、久久为功。学校应加强文明出行教育,让孩子们从小理解“让”不是退让,而是担当;媒体应讲好“文明交通礼让故事”,让温暖瞬间被看见、被传播;社区可开展“文明出行倡导日”活动,让规则意识融入日常生活。当我们把“礼”当作一种习惯,开车多一分耐心、骑行多一分规矩、步行多一分自律,当千万个“我”都成为文明交通的践行者与传播者,我们便在钢铁洪流中,筑起了一道安全的护栏。

礼让一小步,文明一大步。当每一条道路,都成为礼让之路、安全之路、文明之路,我们的城市将因这份流动的文明而更具温度与魅力。

(周伟楠)



为充分发挥省级文明单位示范引领作用,近日,伊通满族自治县文化馆开展为期一周的舞蹈公益培训班,让艺术惠民落地生根。

培训采用“基础打磨+成品编排”的教学模式。教师从身韵体态、基础律动到队形配合,逐一为学员细致纠正,用专业与耐心传递舞蹈精髓。本期优秀学员将被纳入文化馆志愿者储备库,未来可参与惠民演出、社区文艺推广等活动,让公益培训成果从教室走向更广阔的舞台。

本报通讯员 李兴兴 摄

## 赓续英雄志 聚力建新功

### ——西满纵队独立一师师长马仁兴后代接力传承红色基因

本报通讯员 高鸿

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”为发扬红色传统,传承红色基因,神州大地红色热潮一浪高过一浪。“四战四平”的英雄史诗中,西满纵队独立一师师长马仁兴用生命铸就丰碑,如今他的后人接过传承火炬,以全员参与、多维度的担当,让英雄精神在新时代焕发新光芒。

### 家风承一脉 全员齐上阵——以合力之举起传承责任

“家是最小国,国是千万家。”在传承马仁兴的英雄事迹过程中,英雄的后代凸显红色家风的传承逻辑与责任担当,从单人宣讲到全员参与,让传承力量不断壮大。起初,弘扬马仁兴事迹、传承红色家风的重任落在年龄最小的孙子马兆贤肩上,吉林、河北多地邀约,让他应接不暇。秉持“传承血脉,人人有责”的理念,几代子孙群策群力,将后人们全部发动起来,创新建立

两个数据库开展传承:红色宣传员数据库,打破“一人独奏”局面,实现“全员合唱”;马仁兴征战及家风故事数据库,为宣讲提供丰富素材支撑。这份跨越代际的责任担当,让红色基因在家族传承中薪火相传。

### 初心映时代 建功新征程——以实干之为践行传承使命

“功崇惟志,业广惟勤。”英雄的后代紧担新时代使命,将红色传承与现实发展结合,让英雄精神转化为建功立业的实际行动。为烈士事迹

与革命家风赓续信念、激励后人,马仁兴的后人明确三项核心任务:当好宣传员,人人练就英雄故事的本领,让红色精神紧扣时代脉搏、走进更多人心;当好整理员,深入挖掘马仁兴征战岁月与家风传承中的鲜活故事,不断丰富精神内涵;当好联络员,广泛联络马仁兴战友及后人,为四平腾飞振兴汇聚智慧力量。从宣讲红色历史到助力地方发展,英烈后代以实际行动践行初心使命,让英雄精神在新时代的实践中绽放新的光彩。

斯人已逝,浩气长存,红色传承,义不容辞。马仁兴的后人以尊崇历史的敬畏心、接力传承的责任心、建功时代的使命感,让英雄事迹熠熠生辉,红色家风绵延不绝,在新时代凝聚起跨越时空的奋进力量。

### 英魂归殉国 青史永留名——以尊崇之礼筑牢传承根基

“天地英雄气,千秋尚凛然。”我市相关部门聚焦英雄事迹的历史厚重与纪念传承的坚实基础,通过安葬英灵、修建广场,让英雄精神有址可寻、有迹可依。作为东北民主联军在解放四平战役中牺牲的最高军事指挥官,马仁兴师长的壮举不仅让“四战四平”名扬天下,也让四平赢得了北方“英雄城”的美誉。为铭记历史、告慰英灵,在吉林省民政府支持下,我市斥资700余万元,修建英雄马仁兴纪念馆,并于2019年6月23日马仁兴牺牲72周年纪念日,将其遗骸从河北邢台平乡县老家迁回四平烈士陵园安葬。自此,英魂回归殉国地,与数万牺牲战友相伴,永远接受四平人民的拜祭追思,为红色传承筑牢了精神地标。